



● 重点关注

京卫健委：整治号贩子不力 医院降级！

业内人士呼吁：并非分内工作，不能一板子打在医院身上

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）近日，有媒体报道，北京三家知名医院的负责人由于号贩子问题被约谈。据了解，北京市卫生健康委员会开展扫黑除恶中央督导组督导意见立行立改行动，制定了立行立改工作方案。对整治号贩子乱象不力的市属三级医院，年终绩效考核予以降级；对非市属单位，按照管理权限等，移交主办机关，并在医院评优评先进和申报市级科研专项等方面采取严格禁限措施。

据了解，中央督导组

督导市卫生健康委扫黑除恶专项斗争工作后，北京市卫健委立即按照中央督导组关于边督边改、立行立改的要求，在全系统展开扫黑除恶的各项工作，突出抓好整治“号贩子”等行业乱象。对整治行业乱象不力的市属三级医院，年终绩效考核予以降级；对非市属单位，按照管理权限等，移交主办机关，并在医院评优评先进和申报市级科研专项等方面

采取严格禁限措施。号贩子问题由来已久。从公安机关通报的情况看，2018年以来，北京共抓获号贩子1342人，治安拘留1337人，刑事拘留5人。同时，针对“号贩子”违法成本低的问题，落实国家《关于对严重危害正常医疗秩序的失信行为责任人实施联合惩戒合作备忘录》，由北京市公安局上报公安部，已对357名“号贩子”实施了联合惩戒。

“作为医院，有依法阻止‘号贩子’进入医院非法倒卖专家号牟利的主体责任，防止医生和医院工作人员与号贩子串通，给号贩子提供倒号的资源便利。但同时我们可以看到，医院即使是死看硬守，也很难扎紧篱笆墙，让野狗钻不进。”一位不愿意透露姓名的业内人士表示，随着互联网的发展，各大医院的微信公众号、网站等平台均可挂号，与之前相比，挂号更加规范。“号贩子”所贩卖的也只是极少的稀缺专家号源，对整个医疗市场影响不大。“但整治‘号贩子’不力，医院就要被降级，这显然是不公正的。医院以及每一个医务工作者都有责任和义务配合有关部门做好打击‘号贩子’的治理工作，但这不是医务人员的分内主要工作，不能一板子打在医院身上。”

● 地方采风

北京等30个城市试点“按病种付费”

医师报讯 国家医疗保障局近日宣布，疾病诊断相关分组（DRG）付费国家试点工作正式启动，按照“顶层设计、模拟运行、实际付费”分三年有序推进。此次试点的30个城市包括北京、天津、上海等地。

据北京市医保局相关负责人表示，北京目前已在部分医疗机构进行DRG付费体系模拟运行，“正好赶上此次医耗联动综合改革，所以费用测算标准发生了变化，因此我们会再结合价格的变化进行梳理，进一步优化病种分组、价格确定，完善方案内容，这也将是2019年市医保局的重点工作。”

浙江：护士一地注册全省有效

医师报讯 “护士在浙江省行政区域内任一家医疗卫生机构执业注册后，执业注册全省有效，通过备案可同时在本省行政区域内多家医疗卫生机构执业。”近日，浙江省卫生健康委员会印发《浙江省护士区域注册实施办法》，明确开展护士区域注册试点工作。（林莉 郑纯胜）

青海增核基层绩效工资总量

医师报讯 “日前，青海省人社厅会同财政厅、卫生健康委印发《关于青海省完善基层医疗卫生机构绩效工资政策》，推进家庭医生签约服务工作。”

保障家庭医生签约服务工作的通知》，完善基层医疗卫生机构绩效工资政策，推进家庭医生签约服务工作。

甘肃114名基层人才评上高级职称

医师报讯 推进基层人才工作体制机制改革，充分发挥人才评定的“指挥棒”作用，让扎根基层的卫生健康技术人才发展有了空间、晋升有了通道……甘肃省基层卫生系列高级职称评审会议近日在兰州市召开。经申报材料审核、联审、专业组审查、评议、答辩、评审会审议表决等评审程序，共有114人通过获得全省基层卫生系列高级职称资格。

据了解，此次评审工作也是该省基层卫生系列高级职称2018年新标准出台后开展的首次评审。



20年全面建立无偿献血制度

近日，为缓解北京市用血供需紧张，北京清华长庚医院联合北京市红十字血液中心组织开展无偿献血活动。平时见惯鲜血的医务人员，抽血时竟也会害怕，对此，他们说：“我不敢看，但我敢献。”

2019年6月14日是第16个世界献血者日。10日，国家卫健委举行新闻发布会时介绍，1998年《献血法》实施以来，中国用仅仅20年的时间全面建立无偿献血制度，实现临床用血全部来自公民自愿无偿捐献。数据显示，中国无偿献血人次数保持连续20年增长。1998年全国无偿献血人次约30万，2018年达到近1500万。

图/文 韩冬野 熊文爽



“不仅传授医学知识，还要传授职业礼仪和6S理念。”

6月10日，在湖南省人民医院神经内科早交班会前，科室给4名实习的湖南师范大学临床医学专业2015级本科留学生，每人赠送一条领带，科主任高小平教授为留学生系领带。

文/梁辉
图/湖南省人民医院神经内科

● 域外传真

谋杀85名患者！德国男护士被判终身监禁

医师报讯 据德新社报道，震惊德国的护士谋杀患者案6日在德国奥尔登堡法院宣判，德国男护士尼尔斯·赫格尔因谋杀85名患者被判处终身监禁，

且不得在服刑15年后提前释放。

赫格尔曾在德国下萨克森州代尔门霍斯特和奥尔登堡的医院重症监护室工作。他于2000年至2005年

间给重症患者注射高剂量药物，导致患者心脏衰竭而死。据报道，赫格尔作案动机在于制造重症护理紧急情况，以此显示自己从濒死状态挽救患者的能力。

● 医院快讯

早期应用TIPS可提高患者生存率

医师报讯（通讯员 任伟峰）近日，空军军医大学西京医院消化内科韩国宏教授团队在《柳叶刀—胃肠病学和肝脏病学》（The Lancet Gastroenterology & Hepatology）上在线发表题为《覆膜支架行早期TIPS对比内镜联合药物治疗进展期肝硬化急性静脉曲张出血：一项随机对照试验》的临床研究论著。研究发现，早期行TIPS可以提高进展期肝硬化急性静脉曲张出血患者的无肝移植生存率。

消化内镜微创摘除“不定时炸弹”

医师报讯（通讯员 孙利 赵昌东 程守勤）近日，江苏省连云港市第二人民医院消化内镜中心专家团队采用内镜黏膜下剥离微创手术，为一名罹患胃内壁海绵状血管瘤患者，成功摘除了这颗被称为“不定时炸弹”的罕见肿瘤。

陈女士因胃窦黏膜下肿瘤在连云港二院就诊，医疗团队运用消化内镜为陈女士切除黏膜下肿物。手术中，医生观察患者肿瘤有些不同寻常：注水困难、剥离困难，病变已经累及胃的黏膜下层、固有肌层，最深处接近胃表面的浆膜层，手术难度很大。经历种种困难，团队最终顺利摘除了这颗肿瘤。

术后病理显示，陈女士患的竟是罕见的胃窦海绵状血管瘤，该病例在国内文献报道中不超过30例。对于该病的治疗，国内外尚无消化内镜黏膜下剥离术治疗的文献报道。

31家医院通过电子病历高级别评审

医师报讯（融媒体记者 欣闻）6月10日，国家卫生健康委医院管理研究所公布2018年度电子病历系统功能应用水平分级评价高级别医院结果，经过数据上报、系统初评、省级初核、实证材料盲审、专家现场审核等评审流程，并经专家组集中讨论认定，三十一家医院通过了2018年度电子病历系统功能应用水平分级评价高级别医院评审，北京大学第三医院等三家医院通过了六级评审。